GRADO: QUINTO - AREA: MATEMATICAS - IE DARIO ECHANDIA OLAYA - SECUENCIA DIDACTICA

PROPOSITO:

GUIA 13

Conceptualizar y aplicar procedimientos aritme?ticos de adicio?n, sustraccio?n, multiplicacio?n y
divisio?n en la solucio?n de ejercicios y situaciones problema con nu?meros fraccionarios.

MOTIVACION:

Adiciéon y sustraccion de
fracciones

Para adicionar o sustraer dos o més fracciones heterogéneas las
expresamaos como fracciones homogéneas y adicionamos o sustraemos
los numeradores, segun corresponda. El resultado lo simplificamos v, si es
posible, lo expresamos ccmo nimero mixto.

Ejemplo
Resolvamos la siguiente expresion: % +

o |
o |~

1
-—+
3

Solucion

Para expresar las fracciones como fracciones homogéneas utilizamos como denominador comun un
mltiplo de todos los denominadores; en este caso, buscamos un mdltiplo comun de 4, 6, 3 y 8, que
puede ser 24. Complificamos cada fraccién por el nimero necesario para expresarla con denominador 24.

3x6 _18 5.2 1_8 7_2

4%x6 24 6 24 3724 8 2
: ' . . _ 3.5 1,7_18, 20 8 21
Eb(.ll!.”w'" I |a mismas o raciones utiiizanao [as fracciones hNomogeneess. - A - _—= = T i me— —
10s las i pe t do las fracciones homogénees 4+6 3+8 24+24 24+24

Adicionamos o sustraemos los numeradores (de izquierda a derecha):

18+ 20-8+ 21 =51, Escribimas el rhisma denominador. = %
- y _17 ‘
Simplificamos la fraccién por 3. = ?
Como % es una fraccion propia, la escribimos como numere mixto. = 2-;—
Desarrolla competencias | : ~
a. ;Qué fraccion representa una de las d. ;Qué fraccion de la unidad estd
partes iguales en que esta dividida la coloreada?
siguiente unidad? e. Explica por qué = + = noes =
T 22
TP U 2 1
R | 2. a. Resuelvelaoperacion 378 de
1feit| | .
AL ‘ | | ! dos maneras: primero usando como
L J denominador comun el minimo comun
3 multiplo de 9y 6,y luego con otro
b. Enesta unidad, cclorea con rojo 7Y multiplo comdn mayor.
con azul =, diferentes de los primeros. b. ¢Qué ventajas o desventajas crees que
1 tiene cada una de las dos maneras
\ c. jCuantos onceavos estan coloreados? B anteriores de resolver la operacién?i/,

WWW.PROYECTOPROMETEO.COM - PROYECTO PROMETEO S.A.S. - 1



GRADO: QUINTO - AREA: MATEMATICAS - IE DARIO ECHANDIA OLAYA - SECUENCIA DIDACTICA

EXPLICACION:

3. Utiliza dibujos para explicar cémo se K 8.7 A
resuelven las siguientes oper_aciones. 52 6 2
4 7 2 1 7 1 1 12 9 1
4,7 b, 21 ST i | c12,9 1
* 573 777 ™ 97347 s 13Ty |
' Ui : !
4. Resuelve las siguientes operaciones. 5. Resuelve las siguientes operaciones.
a 142 b. 16_2 Recuerda resolver primero las operaciones
33 9 9 entre paréntesis.
1 1 2.3
. - — d. £+ 4_(z_1)\, 1
¢ 2770 375 a. 3(9 2)* 6
5,3 3_1 8.5 (1,3
. 242 A g = 8,.5_ (1,3
373 e b 77 (7 * 5)
79 3,1 4 17
. L2 h, 2+- (l_l 2)_(§f___)
¢ 577 2% 3 “ 37873279718
i 6.3 o 4_3 4 (5,1 (8=W 1
I. i . —_——-— —= = —_) === —
778 Y a. 3+(5+3)-(8-2)+2 ;

@@ Competencias en TIC ))

6. Algunas calculadoras tienen la tecla para escribir nimeros mixtos y fracciones. Por ejemplo,

para escribir la fraccion % tecleamos 2 GRAI 3 vy aparece en la pantalla 23t
. Para el numero mixto 6% tecleamos 6@ 1 2 yaparece en la pantalla i
Utiliza una calculadora para verificar las respuestas de los ejercicios del punto 4.
7. Escribe Veilir;l;merc;_;;}’-\;;e \;r;i;r_a ;:éda iéu;:daa. - o
a s44[]=132 b %+D=% e %-D=% o g_D=%
c %+D=% d. 76-[ |=51 ‘ g []-23=19 h D_%=%

o

e — s

g CompefEl:lCidS de pensamiento critico y resolucién de problema

)

P,
Pehsgmient®

8. Sergio compré un frasco de pegante para
hacer dos maguetas, una para Ciencias y
otra para Sociales. En la maqueta de Ciencias
gastd la cuarta parte del contenido del
frasco, y después de hacer la maqueta de
Sodiales le quedo la tercera parte del pegante.

a. ;Qué parte del contenido del frasco
empled en la magueta de Sociales?

b. ;En cudl de las dos maguetas empled
mas pegante? ;Cudnto mas?

C.

d.

critico
;Qué parte del contenide del

frasco de pegante empled en total?
Después de hacer las dos maquetas,

jle quedd mas de la mitad o menos de

la mitad del contenido del frasco de

pegante?

Q3,1
34

EJERCICIOS:

1. Representa graficamente el resultade de las siguientes adiciones y sustracciones.

o 4 _ 3
10010
8 3
d 1515
ONOPNOIGNOFNG
O {_J . i) L
OO0 00
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Adicion y sustracciéon de nlimeros
mixtos

Para adicionar nimeros mixtos adicionamos las fracciones que los forman,
reagrupando cuando sea necesario, adicionamos los nimeros naturales, y
escribimos el nimero mixto obtenido.

Para sustraer nimeros mixtos sustraemaos las fracciones gue los forman,
desagrupando una unidad cuando sea necesario, sustraemos los niimeros
naturales; si la respuesta es mayor que 1, escribimos el nimero mixto obtenido.

Ejemplo
Resolvamos las siguientes operaciones.
4 .2 ! 9
a. 7—-+1= b. 5~ _22
9 3 2 10
Solucién
a. Adicionamos las fracciones propias que farman 7% + 1% =7 +1+ g %
los numeros mixtos y adicionamos los numeros naturales 4 6 10
=8+ —+=-—=8+—
9t 9=8"
Reagrupamos g Comao una unidad para expresar -% como %. =8+ '|§
Escribimos el nimero mixto obtenido. = 9&
b. Como 1 <2 necesitamos desagrupar una de las cinco unidades 5l - 22— =4+ 3 2—9—
10 2 10 2 10
del minuendo como % Y expresamos 52l como 4 +% .
Sustraemos Ios nimeros naturales y sustraemos las fracciones =4 -2+ % - % =2+ % - %
6 3
=2+==2+4+=
10 5
Escribimos el nimero mixto obtenido. = 2%
: ;% Desarrolla competencias
1. Realiza las siguientes adiciones. 2. Resuelve las siguientes sustracciones,
1 1 1 1 1 7 5
a. S5+=:Sy b. 6+1== #— a. 5—--23L1 b 32-1-,5
g "¢ 373 15 P 77 %3
2.2 6.,,¢ 1 .1 2 z
L 24357 T d 4+8>-72- ¢ 2—--21r d 10%-8-273
¢ 2 5 <= 7 # 4 4 10] 3 8 13
-
B. Encierra la fraccion gue falta en cada operacian.
a 9 B 7 b 3 B 1 c 3 . 4
11 T2z o 9 "7 5
1 7 11 1 2 3 13 35 7
22 22 22 9 9 9 35 13 12

EVALUACION:
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U . 'E'.;)!’
iguiente figura para explicar por 1
3. Utiiza \a 59 gura para explica fo 8. Jairodiceque 5 - 1l es igual 4—1 iy J
qué 2— se puede expresar como 1+ = 2, 2 "éf;namie““’
porque sustrae los ndmeros natura- dgleo
les y deja la misma fraccion. Utiliza dibujos
U Q ( E 5 | para explicar por qué Jairo esta equivocado.
, | 9. Resuelvelds siguientes sustraccicnes. |
|
‘ ] 2 |
R . . 2-1= |
| a. 4 3 b. 2 B ‘
1 |
| 10. Resuelve las siguientes operaciones. |
i 5 b 112 -3 |
p A Ty LT |
4, Explica por qué para resolver la sustraccion | c B+ 3% d. 6% - 5' |
3 1 : |
5= — 2= no es necesario desagrupar una |
4 2 e alysZ £o13-2
unidad. 479 3 ;
i A | 6 3 1
- , 12=-1= h., 9=-2—
5. Resuelve las siguientes sustracciones. 9 7 5 4
5_1 2_1-: 11.a. Resuelve la adicion 54 + 4.
a. 9 i b. 3 5 2 3
4 1 2 b. Justifica cada paso en el siguiente
¢ 45 -1z d. 82-2:% método Iver la mi
7 7 9 "2 para resolver la misma
operacion.
6. Explica por qué para resolver la sustraccion sl 1 1113
3% - 1% se desagrupa una unidad. 2 3 2 3
- _33,26_59
7. Resuelve las siguientes sustracciones. 6 6 6
3
2 .3 1 5 _ g5
2.3 7L _52 =92
a 5? 17 b > 5 3 6
i 1 1 E c. Qué ventajas y desventajas encuentras
c 85 - 65 f d. 25 - lg en cada uno de los métodos anteriores?
R )
! k Competencm.&. de pensam[en[o critico Wi reboluclon de  pI ob F-majD
R - S Pmeﬁ{rleﬂm
< Ico

¢Aproximadamente, cuantas cédulas
fueron inscritas en el resto del pals?

12, De acuerdo con la Registraduria, cerca de |
dos millones y medio de colombianas |
inscribieron sus cédulas para participar en \
las elecciones de 2010, de los cuales, casi i
tres cuartos de millon se inscribieron en

- Antioquia y Bogota. ‘

—

) ;Cuil de las siguientes fracciones estd mas praxima a 1?7 Rodéala.

5 25 35 a5
20 30 a0 50

€ Cristina llena una taza con el doble de leche que de café. Si bebe la mitad del contenida y lo rellena de
leche, ;qué fraccion tiene ahora de café?

1 2
Ay B. | C.

h|—

38
€ Julieta ha calculade una operacién combinada de sumas y restas con fracciones y el resultado ha sido T 12"
Escribe dos posibles operaciones que haya podido resolver Julieta.
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